

文艺范的社区民警徐捷

记者王海霞 通讯员蔡卉报道 阳光男孩、文艺青年、优秀公务员、最美青工……这是80后社区民警徐捷的多个侧面。

警服给我力量

徐捷从小怀着警察梦。2005年警校毕业后分配到杭州市公安局西湖区分局新派派出所工作。

紫荆港河位于杭州的城西,为了救人徐捷曾先后跳下去过两次。最近那次,记得是个深秋的晚上,值班的徐捷接到报警,有一醉酒男子跳到了河里。深秋的河面黑漆漆的,弥漫着浓浓的水雾。徐捷赶到现场,二话不说,就一头扎进了水里。一个猛子、两个猛子、三个猛子……他这是在和死神抢时间。大脑缺氧的极限是15分钟,一个醉酒的溺水者可能撑不过五六分钟,从接警赶到现场,徐捷算着时间,虽然知道希望渺茫,但依然不肯放弃任何一丝生机。当男子被拉出水面的时候,已经没有了呼吸。徐捷默默地为他整理好了衣衫,并将他送上了灵车。

事后,徐捷写了一篇文章《怕》,里面他写道:“其实我也害怕,万一抽筋了怎么办,万一冻死了怎么办。只是在那一刹,身上的警服给了我无限的勇气。每次穿上它,责任感、荣誉感油然而生。让我可以暂时忘掉胆怯,忘掉害怕,挺起脊梁。很庆幸,选择了当警察。让我变得勇敢,变得坚强。为了维护他的尊严,我不会害怕!”

社区警务大管家

2008年,徐捷接手管理五联社区——一个典型的“城中村”,租房需求旺盛,流动人口多达2万人,加上各类店铺林立,案件高发,治安状况复杂。徐捷硬是用他那份责任和执着,将这个“烂摊子”社区变成了先进社区。

第一年,徐捷整整一年时间住住在所里,边实干边融入边摸索。他下社区察民情,通过调解、聊天、破案打击等手段,不断接触形形色色的社区人员,找寻问题根源。

第二年,在社区的支持下,徐捷便开始大张旗鼓地进行改革,重新招聘保安力量,制定详细严格的绩效考核制度来调动保安队员工作积极性,针对小区重点部位、重点时间段,他亲自带队守候、巡逻、走访、排查。半年时间,五联社区抓获可疑人员35名,其中15名受到了刑事治安处罚,案件上升的趋势一下子被遏制。这一年五联社区发案数下降203起,降幅达到25%,110报警数下降30%,黄赌报警数下降50%。

第三年,尝到了甜头的徐捷,工作积极性更加高涨,他学习借鉴兄弟单位的先进经验,在社区内开始推行电子门禁系统……到第五年,五联社区各类案件、报警下降70%。

自从成了社区警务大管家,徐捷时常为居民排忧解难,迁户口、孩子读书、找工作,他无微不至地关心和帮助居民,甚至自己出钱帮助居民渡过难关。

很有爱的文艺小清新

生活中的徐捷是个潮人。他喜欢体育,热爱舞蹈,是《舞林门》(杭州电视台舞蹈电视竞技秀)第二季亚军,他还喜欢文学创作。

《杭州警察之窗》杂志曾刊登过他写的一首诗歌《那一抹最亮》:“夜已深/路灯都变得朦胧/但有一抹最亮……”

去年1月29日晚上,徐捷用自己的文字给别人送去一抹最亮的希望。

社区有一个单亲妈妈,孩子还没满月,患上了产后抑郁症。疾病和经济的双重压力下,她常怀疑房东对她的不轨。房东与她沟通时,她总是拿着一把刀,不是架在自己脖子上,就是冲着房东挥舞。徐捷了解到这个情况后,一次次找房东和单亲妈妈耐心沟通。不但说服房东减免了她的房租,还帮助她找了一个房租便宜的居所。

1月29日,是杭州传统的小年夜,徐捷正在家里吃团圆饭,单亲妈妈打来电话,她要搬家。徐捷放下碗筷就赶到她家。一边帮她联系汽车,一边帮她整理搬运东西,并亲自送她到了新家。临走前,徐捷还掏出一个红包和一封事先准备好的信交给了她。

在信里,徐捷这样写道:“亲爱的姑娘:也许你是不幸的,身边没有爱人的陪伴,满月的孩子没有爸爸的呵护。但你也是幸运的,有许多素不相识的人帮助你,让你和孩子有了更多的爱。等你的孩子长大了,希望你能告诉他,懂得感恩和付出爱是最重要的,这样我们的幸福才能够传递和传承。最后祝你和孩子平安幸福!”

徐捷享受着帮助他人带给自己的幸福感,就像他在《那一抹最亮》结尾处所写的:“正是那一抹最亮/守护着千万家的幸福/我自豪,我就是那一抹最亮/出发,向着平安的大路!”



兰溪江铁路的守桥人

陈慈林报道 金华通往千岛湖的金千铁路线上,有一座横跨兰溪江的大桥。这座全长564.2米的钢梁桥,在浙江省仅次于钱塘江大桥,1958年为配合新安江水电站建设而建。

大桥此前由武警部队和铁路共同守卫,1998年起改由杭州工务段金华桥梁车间职工巡守。大桥运营半个多世纪来,一茬茬铁职工为保持大桥安全畅通作出了贡献。

日常巡守绷紧神经

巡守工的主要任务是不让行人、非机动车和牛马等在桥上通行。现任巡守组组长童振亮师傅告诉笔者,17年前他曾亲眼目睹桥上发生的惊险一幕:一个农民牵着耕牛从对岸上桥,守桥武警战士赶过去阻止时,一列火车已经临近,机智的武警战士果断把牛推入兰溪江,保证了列车安全通过,被部队记功表彰。

如今耕牛过桥的情况是没有了,但随着兰溪城市向兰江西岸发展,溪西成了新城区,每逢汛期,兰江涨水,渡船和栈桥通行不便,偷便图利想从兰桥上通行的人就增加了。每当这时,巡守工就得保持高度警惕,加强上桥巡守次数,把行人和非机动车拦在桥下。因此越是恶劣天气,巡守工们的神经越是得绷紧,确保列车安全运行和防止群众伤亡是

巡守工们的天职。

汛期经受严峻考验 衢江与婺江在兰桥上游汇入兰江,再注入富春江,兰桥地处三江咽喉,其枯水期水位25米左右,汛期可猛升至30米以上,1992年7月5日,曾创下33.30米的高水位。据老职工何正模回忆,那天职工们把氧气乙炔切割设备都搬到了桥上,一旦水位继续上涨,就要切割开中间那孔钢梁泄洪,以保证桥墩安全。好在有惊无险,兰桥至今巍然。

2011年6月中旬连续降雨,19日衢州、金华地区又普降暴雨,上游各大水库开闸泄洪。下泄洪水与衢江、婺江水汇集后直奔兰桥,此时新安江水库也开始泄洪,下游水位升高,兰江流速缓慢,兰桥遭受严峻考验。20日凌晨4时,兰桥水位达到33.59米,超历史纪录0.29米,并以每小时0.05米的速度继续上涨……兰溪市老城区三分之二地区内涝,小木船成了大街上的主要交通工具。

兰桥工区全体职工严阵以待,守护兰桥。上游漂浮下来的树木、门板、动物尸体和许多杂物堵塞在桥墩前,影响洪水通过。巡守工童振亮用安全带绑住身体,冒着生命危险用长竹竿疏散杂物,20日上午9时,洪峰安全通过兰桥,水位大幅回落,职工们才松了口气。



桥梁工们在精心养护设备 陈慈林 摄

精心养护设备全优

兰江大桥第一代巡守工是抗美援朝回国后建设该大桥的铁道兵转业战士,共产党员邢长玉、杨延兆。第二代巡守工是共产党员郑根生、何正模。他们虽早已先后退休,但他们爱路、爱桥,忠于职守、认真履职,细心巡查、精心养护铁路桥梁的精神却留在了这座桥上……

最近第三代巡守工童振亮带了名大学生徒弟张宏勋,童师傅说,不但要向他传授生产经验,更重要的是要把老一代职工的优良传统传下去。

巡守工轮流上班,除完成巡守任务外,还要定期用高压水枪冲洗钢梁,清除钢梁锈蚀再涂上油漆,为螺栓涂油和用氟化纳拌上煤焦油为开裂的桥枕弥缝……如果发现了自己处理不了的病害,还要及时通知桥梁工区前来整治。

在几代巡守工的精心养护下,兰江大桥始终保持桥面整洁、状态优良,每年检查都被评为上海铁路局“优质设备”,多次被评为“党员红旗设备”,成为段“党内安全品牌”,兰桥巡守组也曾被原杭州铁路分局授予先进集体称号。

计划课题,分别集中了全国十余家知名大学和研究院所参加。此外,她还主持了国家国际科技合作专项1项,国家基金3项,浙江省重大科技等省部级项目20余项。

她本人因突出的业绩被中国食品学会评为“接地气”的女科学家,成为中国第十四届科技大会推介的100位“中国食品科技专家”之一,并获中国食品科学技术学会的最高荣誉“科技创新奖——突出贡献奖”。此外,还相继获得浙江省农业科技先进工作者、浙江省有突出贡献中青年专家,被评为“浙江省特级专家”。

人的精力是有限的,事业家庭兼顾的能人毕竟不多。邵海燕把心扎在了研究所和实验室,扑在了科研和管理的工作上,就不得不抛下家里的事情。“科研、行政工作和社会服务的任务重、责任大,就算人回到家里,心里也不放心。”她说,“从小父母的高标准、严要求培养了我的执着钻研精神。虽然工作的不容易,但好在有家里人支持。活得丰富和精彩,就是给子女最好的榜样。”

它传下去。”他说。

写家史传“家宝”

过香臣是个书迷,爱读书、爱藏书、爱写作。至今,他有藏书3800多册,8平方米的“袖珍”书房里,三面书柜直通天花板,不浪费一点空间。

他也收集报纸。有一年整理书房,他将一大摞的旧报纸进行了“处理”。一些想要珍藏的报纸被他重新分类保存,而其他报纸,则被他卖了。这一卖竟然就卖了近5000元钱,邻居们啧啧称奇:老过的废报纸可真不是一般的多啊!

过香臣特别喜欢写作,生活之余,经常会将一些自己的心得体会写成诗文,几十年来,笔耕不辍。他写的诗歌、散文、游记、小说、故事、文艺速写、民间传说、评论、论文等散见各级报刊。两次被杭州市作家协会授予优秀作家称号和临安市政府文艺奖。

2014年,临安市推进“好家风”建设,评选20户最美家庭。日前,在临安剧院举行的“好家风”颁奖礼上,过香臣家庭获得了“孝敬老人,邻里和睦,言传身教,以德为先”的美誉之词。

“我得到过不少的荣誉,但是这一次‘最美家庭’我觉得最重要,也是最开心的。”过香臣说。眼下,他正整理资料,准备撰写自己一家三代人的家史,要让过家的好家风代代相传。

接地气的女科学家邵海燕

料应用于省内外多个地区;在宁波、桐乡等地进行600余万斤茭白产地贮藏成功。

十年谋“一坛”

倒笃菜是浙江传承百年的农家菜,一直深受欢迎。在与浙江秋梅食品有限公司的接触过程中,邵海燕了解到企业在加工这“一坛”倒笃菜时,遇到了如何既保持倒笃菜传统手工加工的原汁风味,又能适合现在企业化生产等技术难题,她带领团队接下了这个富有挑战性的课题。

为切实帮扶解决制约企业发展的技术瓶颈,她带领团队帮助企业技术升级,增强市场竞争能力。至今已有50余项技术成果在省内外得到转化和应用。在嘉兴国家农业高新技术园区设计建造的“南方型MCS库”,成为浙江省农机局在全省保鲜技术现场会上的重点推广示范样板;南方型智能均温型保鲜库、江南果蔬保鲜预冷设施与材

料的品质有了质的飞跃。现在“秋梅倒笃菜”不仅获得浙江名牌产品、浙江农博会市民最喜爱的十大品牌农产品等称号,还连续数年获得浙江省农产品博览会金奖,畅销海内外。

但又有谁知道在科研路上,邵海燕付出了怎样的艰辛的努力。1996年她忍受着胫腓骨粉碎性骨折的病痛折磨,先后做了5次手术,打着12个钢钉、两个钢板,积液粘连,坐着轮椅,拄着双拐,坚持开展技术服务。正是这种执着追求和坚守的信念,终使“十年谋一坛”成功。

刻苦钻研推进科技进步

在近年获得的多项国家级项目中,邵海燕作为首席专家主持的国家公益性行业(农业)科研专项项目和科技部国家科技支撑计

“老工会”过香臣的好家风

世后,夫妻俩对继母孝顺有加,平时省吃俭用,每月按时支付继母养老费和零花钱,每个周末都要带儿孙们去探望老人,直至去年九十高龄的继母安详离世。老人在世时经常对人说:“就是亲生儿女也不一定做得到呀!”过香臣的岳父也已90多岁了,特别喜欢到他们家来小住。

过香臣有三个儿女,都在自己平凡的工作岗位上本分地工作着,每到周末,一家人聚在一起,其乐融融。邻居们常说,他们家三个子女,个个孝顺听话,事业有成,邻里和气真诚,是户好人家。

节水、勤俭好家风

在过氏家庭传承下来的好家风里,勤俭节约备受关注,走进锦城街道南苑小区过香臣家庭,到处可看到勤俭节约的身影。

80来平方米的房子里,生机勃勃。棕榈树、竹子、南瓜、青椒等等,还有各色各样的花草草,郁郁葱葱,长势喜人。而浇灌这些植物的水,正是他和老伴平时积累起来的淘米水、洗衣洗脸水、洗碗水,还有一些是从屋檐面接下来的雨水。

过香臣的房间跟柴间之间相距1米左右,他就用一些简单的材料在过道搭建一个雨棚,在雨棚的下沿装上接水的管道,通过管道把雨水引到卫生间内储存起来。这些水可以用来冲厕所、拖地板或浇花草,既干净又方便。

“你别看这些管子不大,雨水多的时候,不用多久就能接满一大桶水了。”过香臣说,他院子里的很多植物都是靠着这些屋檐水的浇灌长大的,其中有一棵棕榈树已经从刚种下的50厘米高长到3米多了,还有院子前面的一株凌霄花更是爬上了四层楼房的窗户。

像这样的节水习惯过香臣已经坚持了十多年,相对其他同等家庭,每个月的家用水量可以节约50%左右。过香臣说,“五水共治”行动更坚定了他将节约用水进行到底的决心。而他收集屋檐水的方法也受到了“五水共治”办公室专家评委的高度肯定。

节水、勤俭的习惯也是一种好的家风,过香臣在教育子女和孙子的时候,也是叮咛他们一定要养成勤俭节约的习惯。“一粒一饭当来之不易,这是老祖宗教给我们的道理,我们一定要把

一个女儿眼中的父亲母亲:

我为你们骄傲

三十和正月初一他都没回过家。当山区终于恢复通电了,父亲和他的队员们才回家和亲人团聚。父亲那时给我讲了一句,让我至今都无法忘怀。他说:“看着四明山区的灯一盏盏亮起来,听着来电后大家的欢呼声,虽然站在冰天雪地里,心里真的是感觉特别开心。”听说他还深入过几百米深的低谷找到了故障点,我真的是好佩服他。

母亲是新闻工作者,为了充分展示抢险队员不畏艰险、鏖战冰雪的抗冰精神,半个月来她每天工作时间超过15个小时,白天在现场用照相机、摄像机记录珍贵的抢险

镜头,夜深人静时仍然在奋笔疾书,整理稿子编发邮件,准备第二天的采访内容。那年我是一个人过的春节。

还记得2013年10月初,家乡遭遇了百年未遇的特大洪灾,整个城区一片汪洋。我们家里的积水没过了膝盖,但是父亲和母亲却是一整一个多星期没回过家,一直坚守在抗洪抢险一线。之前外公刚动过手术隔天要去医院护理,还要每天注射胰岛素,外婆腿脚不方便,被大水围困的老人去不了医院。母亲拜托亲戚去照顾老人,自己一转身又投入抗灾中去了。心急的我好不容易打通了父亲的手机,声音嘶哑的他没讲几句,就匆匆挂断了我的电话。直到一盏盏灯光亮起,他们才回到家中……

再也没有埋怨、没有委屈,多想抚摸他们疲惫的身体,抹平他们眼角的皱纹,告诉他们:我为你们骄傲。

象山中学高三(3) 严若婧

开化联社3000余万贷款助春茶生产

开化农信联社加大对茶叶产业的信贷支持力度。目前,该社已为238户茶叶加工、专业合作社以及家庭农场等茶产业提前解决了春茶生产各项目所需信贷资金达3370万元。

今春以来,开化联社组织信贷员深入到茶产业链重点乡镇,详细了解今年茶叶生产所需资金的情况,提前解决茶叶收购及加工等项目的资金需求。苏庄镇是开化县茶产业重点镇,共有茶叶1.1万亩,茶叶加工厂62家,2014年的茶叶产值超过了6250万元。今年开化联社根据收集到的资金需求信息,积极筹措春茶生产所需资金。截至目前,已解决了苏庄镇88户茶农茶叶加工等资金861万元。

廖文龙

江山农商行:驻守走访密切“三农”

为进一步密切三农,让员工有更多时间,更加全面、细致、深入地了解农村、农户,同时便于加强员工间的业务学习和交流,江山农商行特制定了员工驻守工作制度,发动

全行人员开展“驻守学习和走访宣传”行动。一是驻守走访深入百姓队伍,通过驻守制度,为“2015走千家、访万户、共成长”劳动竞赛及全年经营提前打下良好基础。二是驻

守宣传普及金融知识,通过驻守制度,积极开展普惠金融知识进村入户活动,深入开展普惠金融品牌宣传,增强百姓的金融投资风险意识及金融安全防范能力。三是驻守学习提升团队合作,通过驻守制度,员工进行集中学习,掌握业务新知识,交流工作经验,分享和讨论工作中碰到的问题和难题。

黄菲

常山农信联社:“好邻居·义工队”走进油菜花节

3月21日,拥有1600多亩成片油菜花基地的常山县东乡村隆重举行了赏花艺术节,吸引了数千名从四里八乡赶来的村民、

艺术爱好者以及自驾游散客。常山农信联社在村银共建工程中创建的省级信用村金字名片、整村批发授信放贷的农户小贷模式、

农信村通办农服务